

## EXPUNERE DE MOTIVE

Procesul de reformă din România, în primul rând în sectorul economic, necesită în această etapă accelerarea și desfășurarea lui în condiții de eficiență sporită, pentru a putea răspunde imperativelor momentului, dar și așteptărilor beneficiarilor săi - cetățenii României. Acest lucru nu se poate realiza fără o funcționare transparentă a instituțiilor publice, fapt ce semnifică o mai mare responsabilitate a aparatului administrativ față de interesele publice și o participare activă a cetățenilor în procesul general de luare a deciziilor.

Deschiderea și transparența în activitatea administrativă înseamnă nu numai liberul acces al persoanelor la informațiile de interes public, domeniu definit de o lege recent intrată în vigoare, dar și atragerea cetățenilor în procesul de luare a deciziilor și în procesul de elaborare a actelor normative. Participarea eficientă a publicului se poate face numai dacă el este informat asupra chestiunilor aflate la ordinea zilei și asupra mecanismului prin care poate să se implice în mod activ. Legislația română nu dispune, până în prezent, de o reglementare de principiu, unitară, privind consultarea destinatarilor normeii juridice înainte adoptării acesteia.

Guvernul României a înțeles aceste imperative și a inițiat un proces de dezbatere publică în vederea elaborării și adoptării unui act legislativ care să contribuie la perfecționarea funcționării întregului aparat administrativ, atât la nivel central cât și local, dar și a celorlalte instituții care beneficiază de resurse financiare publice. Rezultatul acestei dezbateri publice este Legea privind transparența decizională în administrația publică, lege ce oferă cetățenilor României, inclusiv membrilor comunității oamenilor de afaceri, posibilitatea să participe la procesul decizional ce reglementează viața publică din România.

Legea are la bază principii democratice îndelung verificate în țările dezvoltate privind informarea, consultarea și participarea activă a cetățenilor în procesul de elaborare a actelor normative și în cel de luare a deciziilor. În acest context, legea stabilește obligația autorităților administrației publice, dar și a altor persoane juridice ce utilizează resurse financiare publice, de a organiza accesul cetățenilor interesați la procesul de elaborare a actelor normative și la procesul de luare a deciziilor, în anumite condiții. De altfel, reforma structurală a administrației publice are în vedere creșterea coerenței actului administrativ, reducerea birocrăției și eliminarea disfuncționalităților, sporirea gradului de compatibilitate cu administrațiile din țările comunitare, obiective conținute în Strategia de integrare în Uniunea Europeană.

Alături de Legea nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, prezenta lege privind transparența în administrația publică va

contribui la reconsiderarea și întărirea pe baza unor principii democratice a relației dintre cetățean, ca plătitor de taxe și impozite, și autoritatea publică, în calitate de gestionară și utilizatoare a banului public. Cele două legi, care vor funcționa împreună, vor aduce o schimbare majoră de mentalitate în societatea românească în cadrul procesului dificil de trecere de la opacitate la transparență în activitatea autorităților publice și de la neimplicare la participare activă, în cazul cetățenilor.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de Lege privind transparența decizională în administrația publică, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

**PRIM-MINISTRU**

**Adrian Năstase**

